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KRUHOVÝ ČÍTAČ
Tématický celek: Digitální technika, třída SE3, SE4
Výukový cíl: Naučit žáky praktické zapojení kruhového čítače na nepájivém poli
Pomůcky: Multimetr, součástky dle schématu, zdroj 5V, impulsní generátor, logická sonda
Odborná literatura: Malina,V.: Digitální technika, Kopp, České Budějovice 2000
      Schommers, A.: Elektronika tajemství zbavená, 3. kniha: Pokusy s číslícovou   technikou. HEL, Ostrava 1999

Popis funkce
Integrovaný obvod (IO7490), který impulsy z multivibrátoru (10Hz) dělí deseti a pracuje následovně. 
Obr. 1 Schéma zapojení kruhového čítače
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Čítač vynuluje a již první sestupná hrana nastaví klopný obvod B (LSB). Druhá sestupná hrana nastaví KO-C, zatímco KO-B se vynuluje. Třetí nastaví a přidá KO-B, čtvrtá nastaví samotný KO-D. Další, tj. pátá sestupná hrana nastaví KO-A, takže „ledka“ na výstupu A se rozsvítí, zatímco ostatní nereagují. Platí tedy A = H. Připomeňme si, že z výstupu A odvádíme výstupní signál, jehož kmitočet je proti vstupnímu dělený deseti. Přehledněji viz tab. 1. (doplnění v rámci kontrolních otázek).
Tab. 1 Činnost 7490 ve funkci symetrického děliče deseti


[image: image1.png]N a®

* X % U

¢l ] L[ |

* * °

el B Zlinsky kraj

*
— MINISTERSTVO SKOLSTVI OP Vzdélavani ns y ral

U EVROPSKA UNIE MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

I'NVESTICE D O ROZVOJE VZDELAVANI

INTERNETOVY PORTAL ELEKTROTECHNIKA - Tento projekt je spolufinancovany Evropskym socialnim fondem a statnim rozpo&tem Ceské republiky
CZ.1.07/1.3.09/01.0021 D/0059/2009/RDP



[image: image3.jpg]7490

Tif

&ALLLLLLLLLLHHHHHHHHHHL
jm [/ PG PR R PR PR PR F. MR IS PG PR FE PRy
Ce [S/FRFER R anfaslas s Jih | I G JUG B oo e ol an e o R G | M6
9BLLHHLLHHLLLLHHLLHHLLLM
-

BDOW.LLIV
1ALHLHLHLHLHLHLHLHLHLHL
HseR = CE R TR TS




Tab. 2 Činnost 7493. Každou sestupnou hranou signálu na vstupu A se zvýší stav

čítače
Vydělené impulsy (1Hz) se přivádějí do čítače BCD-kódu (MH7493). Základní zapojení 7493 ve funkci binárního čítače vpřed s modulem 16 přináší tab. 2. Signál přichází na vstup A a z výstupu A pokračuje na vstup B druhého KO, což je zároveň vstup samostatného čítače. Společné vstupy R0 musí mít v klidovém stavu nulový potenciál přes rezistor, avšak kdykoliv je možná změna úrovně na H připojením vodiče. Stavy na výstupech jako vždy budou signalizovat světelné diody. Každou sestu​pnou hranou impulsu se stav čítače změní, a to tak, že postupně nabývá hodnoty od nuly do patnácti. Podrobněji s činností seznamuje tabulka 2. Nepřekvapí nás, že na výstupu A je kmitočet poloviční v porovnání se vstupním kmitočtem, na výstupu B je vydělen čtyřmi, na výstupu C dělen osmi. Konečně z výstupu D získáme šetnáctinu původního kmitočtu. 
Obr. 2 Rozmístění a označení vývodů IO7490                    
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                      Obr. 3 Rozmístění a označení vývodů IO7493
Obr. 4 Zapojení IO7493 na nepájivém poli
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Kontrolní otázky
1. Do jakého kmitočtu lze IO7490 použít?

2. Doplňte tabulku 1 u IO7490.

3. Kolik je povolený proud u výstupu číslicového IO?

4. V čem spočívá princip přenosu BCD – kódu?

